

落实**双减**政策 促进教育提质增效

新闻速览

满足学生多样化发展需求

——高唐县做活“减负”增效大文章

文/图 吴建正

“双减”政策实施以来,高唐县坚持五育并举,做活“减负”增效大文章,全力抓好课堂教学、作业设置、课后服务水平的持续提升,不断丰富“体美劳”等课程,“减负”和“提质”同步进行。该县着重培养学生强健体魄,提高学生的审美水平与艺术素养,形成了促进学生健康成长、“五育并举”的校园特色文化。

“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇……”5月18日下午,《满江红》朗诵声响彻在高唐县第一实验中学的礼堂,20多名初二学生身穿汉服,在舞台上进行彩排,不久他们就要在全校师生面前表演。尽管一次次的排练让他们汗水浸湿了衣服,但他们觉得很很有意义,没有一个喊累。

在高唐县第一实验中学,提高课堂教学质量是落实“双减”政策面临的主要挑战。该校实施“三步五环九要点”智慧课堂教学,用AB竞争、小组对抗的模式,训练促思,通过对抗竞争提升学生参与感,促进学生形成良性思维模式。

除“对抗”以外,“合作”也能成为课堂上的一种新的教学方法。

“我们采用小组合作的教学模式,八人为伍,四人为组,二人师徒。”时风中学的武淑珍老师说,“让成绩好的学生当小老师,带领其他学生一起学习。”让学生带动学生,鼓励学生“师

友”互助,合作学习。“学师”讲解知识难点,“学友”汇报学习成果,并实行积分评价“师友”表现。这样既有效推进了课堂分类、分层教学,减轻了学生学习压力,又确保了教育教学质量,实现了课堂教学的“提质增效”。

在高唐县第一实验小学,学生们能体验到不一样的阅读。“今天你读了20分钟的书,老师就把时间‘存’起来了。”田春乐老师对学生说,“‘阅读存折’把学生阅读的时间转换成金币存起来,我们每个月给予获得金币多的学生相应的奖励。”这项举措让学生爱上了阅读,学生阅读量得到了明显提升。学校还开展了“好书我推荐”“阅读之星评选”“三国知识竞赛”等活动,给孩子们搭建了展示阅读成果的舞台,激发了学生阅读兴趣。

在赵寨子镇中心小学创客空间,同学们正在老师的帮助下给机器人编写程序。“这是个无人机,一会儿我们把电子原件连接好,再输入编好的程序就可以飞起来了。”该校科技社团四年级的学生说,“一开始觉得制作这种无人机非常简单,没想到很复杂,很有挑战性。”该校积极拓展课后延时服务,社团成员在指导老师的帮扶下,开展机器人插接、计算机编程、无人机操作等活动,开阔了学生的视野,提高了学生实践能力,进一步推动了智慧校园的建设。

“认识蔬菜幼苗,了解作物习性等,这都是我们学校学生必须学习



5月20日,在尹集镇中心小学,同学们正在给茄苗浇水

的。”尹集镇中心小学老师张洪菊说,“我们学校专门开垦了一小块地作为学生劳动实践基地,让学生能够更好地了解农作物。”劳动实践是劳动教育的重要组成部分,也是“双减”行稳致远的保障。该校在减轻学生作业负担的同时,丰富学生实践生活,使教育的重心快速回归校园。

在民族实验小学的操场上,同学们正在进行足球训练。魏敏是学校的语文老师兼班主任,她说:“在学校里,足球是很多孩子喜欢的运动,家长也非常支持学生选择足球课。”2017年,民族实验小学被评为“全国青少年

园足球特色学校”,为此学校以“足球+语文”“足球+美术”“足球+音乐”学科整合的方式,开展足球运动系列比赛活动,让学生在足球运动中感受、画足球谈梦想,感受足球文化的魅力。

自“双减”政策实施以来,高唐县教育和体育局从高效课堂打造、学生作业管理、课后服务实施、五育并举强化、校外培训监管等方面着手,构建“有特色、有内涵、重质量”的课后延时服务体系,满足了学生多样化的发展需求,有效减轻了学生的学习压力,为学生终身发展奠定了基础。

我市4月份空气质量综合指数改善率居全省首位

本报讯(记者 申东方)“夜间加油能避开光照高峰时段,减少臭氧生成速度,还能减少等待时间。”5月18日晚8时,市民孙成自觉选择错峰加油时段,来到中国石油聊城30站加油。在错峰加油等系列措施“护航”下,4月份,我市空气质量综合指数同比改善7.9%,改善率居全省首位。

二季度以来,我市坚持科学治污、精准治污、依法治污,突出问题导向,靶向治理推动生态环境质量持续改善。除综合指数外,我市4月份PM_{2.5}、PM₁₀、NO₂同比分别改善11.9%、2.4%、31.2%;PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂、NO_x、CO、O₃改善率分别居全省第2、4、8、3、10、4位;空气质量优良天数27天,同比增加2天。

科学研判形势、提前谋划准备是我市大气污染防治的有力“法宝”。根据今年臭氧污染提前严峻形

势,我市及早开展臭氧治理。我市实施《聊城市2022年挥发性有机物治理和臭氧污染管控方案》,以减少臭氧超标天数为目标,以工程减排和精准管控为抓手,实施企业规范化治理和差异化管控,取得明显成效;强化非道路移动机械管控,全市累计编码登记38000余台,今年以来,监督检查3131台次,抽测1621台次,落实处罚30台,罚款15万元;围绕汽修行业喷漆工艺开展专项检查行动,排查企业118家,发现问题155个,依法查处15家;持续实施扬尘精细化管理,督导检查建设项目4034个,发现问题1188条,责令限期整改331个,责令停工整改68个,行政处罚59个;目前,全市416家加油站实施错峰加油优惠政策,减少油气挥发影响,通过发放优惠政策宣传彩页、LED显示屏循环播放等方式,赢得了广大车主的支持。

一季度我市公积金新增缴存12.33亿元

本报讯(刘桐)日前,聊城市住房公积金管理中心公布数据,今年一季度,全市共归集住房公积金12.33亿元,比上年同期增长1.01亿元,同比增长9%,累计归集343.42亿元,归集余额177.76亿元。

由于疫情影响,我市部分行业经营出现困难,今年第一季度新增开户职工和新增缴存单位较去年有所下降。一季度我市新增开户职工6617

人,同比减少36.35%。截至3月底,全市共有缴存单位8149个,缴存职工41万余人,归集扩面整体稳步推进,资金规模稳定增长。

“一季度全市共提取住房公积金113653笔,共计6.86亿元。”聊城市住房公积金管理中心归集科科长陆茂兴介绍,一季度提取住房公积金比上年同期增加0.94亿元,同比增长15.87%,提取率(占当年归集额)55.64%。

我市群众出行实现“定制服务”

本报讯(记者 林金彦)聊城市行政审批服务局近期按照《道路旅客运输及客运站管理规定》的有关要求,主动对接客运企业,开展了“客运定制服务”业务,方便群众出行。

今年以来,聊城交通汽运集团有限公司开通了聊城—济南、聊城—濮阳、阳谷—济南、莘县—济南、莘县—北京5条班车客运“定制服务”。

此举为乘客提供“门到门、点对点”的接送服务,在切实满足乘客个性化出行需求的同时,也提升了客运企业竞争力。

市行政审批局将继续主动作为,为有需要的客运企业提供班车客运定制服务,有效改善我市公共汽车客运班线通行效率和质量。

东昌府区严查劣质燃气具

本报讯(通讯员 赵炎)燃气具安全关乎广大人民群众生命财产安全,连日来,东昌府区市场监管局对辖区内燃气具认证及其配套产品质量安全开展拉网式专项整治。

此次专项整治行动以商用和家用燃气灶具、燃气热水器、燃气调压器和燃气软管为重点,重点排查经营主体证照是否齐全、进货查验和索证索票制度是否落实、厂名厂址、是否有CCC强制认证标志、熄火保护装置是否安

全等内容。

截至5月20日,东昌府区市场监管局已检查燃气具产品销售单位116家,发现问题隐患2处,已现场整改完毕。东昌府区市场监管局将持续加大日常监管和专项执法力度,坚持隐患排查与严厉打击相结合,对检查发现的“三无”产品依法下架封存,督促经营主体依法依规经营,压实产品质量安全主体责任,守牢全区燃气具安全底线。

市农业农村局搭建23处农药安全风险监测点

本报讯(通讯员 耿月锋)“在收集农药安全风险信息时要注意易发生药害的农药品种,发生药害情况要及时处理报告药害信息。”5月20日,市农业农村局工作人员来到东昌府区沙镇镇沙西舍农农资经营部,为门店负责人万令虎进行安全风险监测现场培训指导。

农药安全风险监测是对已登记农药的安全性和有效性进行监测、评价的一项重要工作。市农业农村局加快推进安全风险监测点建设,增加安全风险监测“触角”数量,将安全风险监测点增加到23处,形成了一个覆盖全市的农药安全风险“监测网”,为农药安全风险监测提供力量。

一件特殊的热线承办单

本报记者 夏旭光

聊城市退役军人医院日前收到了一件特殊的12345市民热线承办单,表示扬市退役军人医院解民忧、办实事。

5月4日下午,来电人赵雯(化名)到聊城市退役军人医院进行核酸检测。因看到赵雯身患残疾坐着轮椅,该院一位女护士主动告知赵雯可以走绿色通道。随后,医院工作人员主动上前搀扶,帮赵雯推轮椅,协助其进行核酸检测。赵雯到家后便拨打12345市民热线,讲述了当天的事情经过,对两位工作人员表示感谢,希望市退役军人医院核实并进行表扬。

市退役军人医院接到12345市民热线承办单后,医院相关负责人按照

有关规定,把承办单批转门诊部调查。经调查,女护士为王佩佩,另一位工作人员为耿进赫,医院向二人转达了赵雯的谢意。医院向赵雯回电表示,非常感谢您对医院工作的认可,将再接再厉,秉承精医厚德、诚信为民的理念,努力建设全国一流优抚医院。

市退役军人事务局将12345市民热线办理作为“我为群众办实事”实践活动的重要抓手,将“群众满意、事要解决”作为热线办理的第一原则。局机关及下属事业单位建立市民热线“一站式”办理工作机制,专人负责,强化督导,定期回访,不断提高热线办理的效率和质量,市民热线办理满意率达95%。

阳谷构建“五长联动共治”基层治理体系

本报讯(记者 夏旭光 通讯员 丁祥祺)5月18日早上7时,阳谷县寿张镇沙河崖村党支部书记蒋景高走出家门,在胡同里转了一圈,看到没有什么事,就蹬上自行车来到赵王河边。“我每天来巡河,看看是否有污染源和涉水违规违法行为等,然后再去村里的300亩麦田看一下基础设施以及麦子的长势,最后再去看一下林子、道路……”蒋景高告诉记者,他如今身兼“河长”“林长”“田长”“路长”“胡同长”五职,需定期对各项工作进行巡视,统筹协调解决辖区内的生态环境保护和治理问题,这已经成为他履职的一种常态。

近年来,阳谷县以党建引领推进治理机制创新,积极探索河长、林长、路长、田长、胡同长“五长联动共治”,整合了人力、聚合了资源,打通了县、乡镇、管区、村庄四级联动的快车道,有效压实了基层治理责任,探索出一条特色鲜明的社会治理现代化新路子。

“五长联动共治”,明确各级党政主要负责负责人担任“五长”,实行目标责任制,明确各级“五长”的具体职责分工、考核标准和管理流程,逐级制定管理考核细则,一层一层传导责任和压

力,将基层服务触角延伸到千家万户。

“五长联动共治”,同向发力,从“部门制”迈向“综合制”,“单一治”蜕变为“联动治”。该县统筹布局,有力组织,积极对接上级林业、水利、交通等主管部门,发挥镇村以及各职能站所专业职能,各类治理主体开展通力合作,变过去“单打独斗”为“多方参与”,让资源合理有效整合配置,工作得到有效统筹。

长效管护,外在美兼顾内在美。该县以生态、美丽、和谐为目标导向,切实发挥“五长”在乡村振兴建设提升管护中的统筹联动作用,不断增强河

流生态保护、增绿护绿、道路管养、村庄治理、田地管理等,打出乡村振兴社会治理长效管护组合拳。

“五长联动共治”模式完善了乡村治理体系,抓住了乡村治理的着力点、关键点,找准了乡村治理的切入点,使条条道路有人巡,和谐稳定有人问,树林防护有人守,河道垃圾有人清,环境卫生有人管,群众生活环境更加优美、收入不断增加、社会大局平安稳定。

如今的沙河崖村,街面整洁如洗、道路干净一新、村舍田园齐整,田披绿、水清澈,处处呈现着明亮清新的新农村景象。

“党员夜校”为基层党员“充电蓄能”

——临清市积极探索基层党员教育培训新路径

本报通讯员 张文娟

“各位村民请注意,‘党员夜校’又要开始了,请全体党员、预备党员、积极分子、后备力量做好学习准备……”5月18日晚,临清市尚店镇前宅村网格村的大喇叭如期响了起来。这样的场景在临清市16个镇(街道)600个自然村(居民小组)每周都会上演。

2022年1月,临清市委党校在农村“党员夜校”的基础上开办农村“党员夜校”,组织教师送教上门,周一一课。经过近4个月的创新实践,“党员夜校”不仅成功破解了常态化、制度化、长效化做实农村党员教育的难题,

而且成功搭建了一条党校教师与基层党员上下联动的沟通桥梁,同时提升了基层党员理论素养、党组织凝聚力,激发了基层党员干部干事创业热情。

“自从‘党员夜校’‘党员夜校’开展以来,村里党员干部的精神面貌发生了明显变化。”松林镇西丁村党支部书记张梦军说,“以前开会没人来,现在一说开展‘党员夜校’‘党员夜校’,都愿意来,听听专家教授讲课,心里更敞亮。”截至目前,临清市已开展党员夜校9次,教师、专家分赴90个教学点,讲授100余课时。

临清市委党校每周联系一个镇(街),组织全体教师每周四晚上分

分批下沉到村级教学点,参加“党员夜校”,举办“党员夜校”,宣讲理论政策、调研群众需求、共谋发展实策,助力村镇发展。这一举措助推了“党员夜校”积极发挥功能,做到了双向融合,共同发展。

每期夜校开课前,授课教师在掌握当地基本情况的前提下,认真调研征集农村基层党支部、一线农村党员群众的意见建议,弄清楚他们最想听什么课、最想学什么内容,按照基层党组织和党员群众意愿,有针对性地选编安排,实现订单教学、精准送教。

村级教学点“党员夜校”的开办,不仅为党校教师基层送教搭建了平

台,也搭建了党校教师联系群众、深入调研、了解基层的重要桥梁。在夜校送教过程中,实现了教师的政策理论知识同基层党员群众的丰富实践经验的优势互补。目前,党校教师已围绕“农村法律顾问工作及矛盾纠纷化解”“乡村治理‘四项制度’”“农村婚俗彩礼”等基层现实问题展开深入调研,为撰写高质量高水平咨政报告提供了大量一手参考资料。

“‘党员夜校’‘党员夜校’开办以来,党员干部学理论、学榜样,学习积极性、干事创业性都被调动起来。群众关心的胡同内路灯缺失、出行难等问题都得到了解决。”张梦军说。